
Mögliche Arbeitsaufträge bei der Praktikumsbetreuung 

 Morgenkreis: Lied singen, Fantasiereise, Vorlesen, Spiele zur Stärkung der sozialen 
Erziehung in der Klasse - Hausaufgabenverbesserungen zusammen mit den Schülern 
(„Mach bitte beim nächsten Mal …“) 

 Korrekturen 

 Rechenfertigkeitsübungen 

 Bewegungsspiele während des Unterrichts 

 "Voll in Form" - Spiele im Sportunterricht 

 Bastelarbeiten mit Schülern gestalten 

 Betreuung von Gruppenarbeiten 

 Betreuung der Schüler in der Lesewerkstatt 

 Differenzierung von leistungsstärkeren bzw. -schwächeren Schülern  

 Klassenzimmergestaltung: Fenstergestaltung, Bilder aus dem Kunstunterricht 
aufhängen, Unterrichtsergebnisse präsentieren 

 Schülerbeobachtungen: Meldeverhalten, Einhaltung der Klassenregeln, Sprechen in 
vollständigen Sätzen, Arbeitsplatz der Schüler, Verhalten in der Pause, Umsetzung des 
Monatsmottos 

 Lehrerbeobachtung: Verhalten bei Störsituationen, nonverbale Kommunikation, 
Impulssetzung, Lehrerecho, Standort des Lehrers 

 Beobachtung des Unterrichts: Erreichen der Lernziele, Stundenaufbau, Medieneinsatz, 
fachspezifische Arbeitsweisen, Sozialformen, Sicherung des Lernerfolgs, 
Differenzierung, schülergemäße Arbeitsaufträge 

 Am ersten Praktikumstag einen Übersichtsplan über alle Unterrichtstage erstellen und 
schon klären, wer wann was an Unterrichtsversuchen übernehmen will 

 Interessen der Praktikant/innen einfordern: „Was willst du wann machen? Was willst 
du überhaupt ausprobieren?“ 

 Korrekturkürzel überlegen lassen für die Korrekturen in den Heften 

 Tafelbild erstellen lassen zu einzelnen Unterrichtsthemen (Was gehört auf die Tafel? 
In welcher Form?) 

 Lernzielkontrollen zu selbst gehaltenen Stunden erstellen und korrigieren lassen 

 Einzelne Phasen in den Stunden übernehmen lassen (z.B. Wiederholung; Sicherung; 
Warm up etc.) 

 Literatur an die Hand geben lassen (z.B. zu Unterrichtsmethoden), auswählen und 
ausprobieren lassen („Welche Methode ist sinnvoll für …? Warum?“) 

 Einstiegsphase zu Stunden überlegen und ausführen lassen 

 Differenzierungsmaßnahmen für einzelne Schüler überlegen => z.B. Schüler mit 
Lernproblemen aussuchen, sich für ihn Differenzierungsmaßnahmen und geeignetes 
Material überlegen, Material erstellen lassen und mit dem Schüler daran üben => 
Erfahrungen über den Wert der Materialien reflektieren 

 Differenzierungsmaßnahmen für besonders begabte Schüler überlegen und 
durchführen 

 Klare Arbeitsaufträge formulieren lassen zu … (kurz und knapp; verständliche 
Sprache) 



 Konfliktsituationen analysieren lassen (Ursachen, mögliche Lösungen …) 

 Lehrmittelraum der Schule sichten („Was gibt es alles an der Schule? Was könnte man 
wofür brauchen?“) 

 Selbst bei Stundenversuchen vom Praktikanten formulieren lassen, was man an ihm 
beobachten soll („Ich möchte, dass Sie heute an mir … beobachten!“) => hinterher 
Gespräch über diese Kriterien führen 

 Alle Unterlagen sichten lassen, die eine Lehrkraft zu erstellen hat => Fragen dazu 
überlegen 

 Klassenzimmergestaltung: Übersichtsplakat erstellen lassen und zu Themenfeldern 
überlegen lassen: „Was könnte man aufhängen? Wie könnte man zum Themenfeld … 
ein Lernplakat erstellen?“ (im Sinne einer Lernzielkontrolle) 

 Sitzplan erstellen lassen; Sitzplan ändern lassen: „Wie könnte man die Schüler 
umsetzen? Welche Schüler sollte man wohin setzen? Warum?“ 

 Soziogramm erstellen lassen 

 


